
Το ελαφρύ ή  το βαρύ; 

 

Από την κορυφή ενός κεκλιµένου επιπέδου σε ύψος h, αφήνονται να κινηθούν ταυτόχρονα δύο 

σώµατα Α και Β µε µάζες m και 2m, τα οποία παρουσιάζουν µε το επίπεδο τον ίδιο συντελεστή 

τριβής ολίσθησης, τα οποία ολισθαίνουν. 

i)  Μεγαλύτερη δύναµη τριβής ασκείται: 

α) στο σώµα Α,  β) στο σώµα Β, γ) ∆έχονται ίσες δυνάµεις τριβής. 

ii)  Πρώτο θα φτάσει στη βάση του επιπέδου: 

α) το σώµα Α,   β) το σώµα Β,   γ) Θα φτάσουν ταυτόχρονα. 

Απάντηση: 

Στο διπλανό σχήµα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάµεις που ασκού-

νται σε ένα σώµα µάζας Μ που κατέρχεται κατά µήκος του 

επιπέδου. 

Στον άξονα y το σώµα ισορροπεί άρα ΣFy=0 ή  

Ν=Wy= Mg·συνθ 

Οπότε  Τ=µ·Ν = µΜg·συνθ  (1) 

Αλλά για τον άξονα τον παράλληλο στο επίπεδο έχουµε: 

ΣFx=Μ·α ή 

Wx-Τ=Μ·α ή 

Μgηµθ – µΜg·συνθ = Μ·α ή 

α= g·ηµθ – µg·συνθ = (ηµθ-µσυνθ)·g (2) 

i) Από την εξίσωση (1) συµπεραίνουµε ότι το σώµα µεγαλύτερης µάζας, δέχεται και µε-

γαλύτερη δύναµη τριβής. Σωστή πρόταση η β). 

ii)  Εξάλλου από την εξίσωση (2) προκύπτει ότι η επιτάχυνση του σώµατος δεν εξαρτάται 

από τη µάζα του. Συνεπώς τα σώµατα Α και Β θα κινηθούν µε την ίδια επιτάχυνση, ε-

κτελώντας ευθύγραµµη οµαλά επιταχυνόµενη κίνηση και στον ίδιο χρόνο θα φτάσουν 

στη βάση του επιπέδου, έχοντας µετατοπισθεί κατά ∆x= ½ α·t2.  

Σωστή η γ) πρόταση. 
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